

# 懷念外交戰友沈昌煥

● 馬樹禮（前總統府資政）

## 學生獻身外交重任

中國近代傑出的老牌外交家，故總統府資政沈昌煥博士病逝於一九九八年（民國八十七年）七月，享年八十有五。樹禮與他交情長達半世紀，情深誼厚，不勝惋惜懷念。

沈昌煥於一九一三年十月十六日（農曆九月十七日）生於文華薈萃的江蘇吳縣（蘇州），為書香世家，尊翁沈竹賢，家學淵源，飽飫經史，不樂仕進，雅善貿遷，家道殷實，門庭雍穆，育女公子一，公子三，昌煥兄在昆仲間居長，夙慧端凝，好學深思。

一九三三年昌煥兄年二十一歲，以優異成績畢業於上海光華大學政治系。在學期間，全校同學英文講演競賽奪魁，復參

加華中八大學學生代表講演競賽，英文第一名，中文第二名，傳為學府佳話。並與

光華大學同學中有曾經參加孫中山先生革命運動之電影界名人黎民偉先生之千金黎蘭小姐，相互傾心，誓盟白首，於一九三九年結婚，六十年間，相敬如賓，恩愛愈恆，三十年，哲嗣沈大川出生，及長，事父母至孝。留學美國哥倫比亞大學，專攻人類學，學成歸國，經營工商事業，並在大學任教，侍奉雙親至孝，留學美國期間，育有子女各一，均在美學業有成。

昌煥兄卒業上海光華大學後，負笈北上，入燕京大學研究所研究兩年，親身體會日寇侵華日亟，列強爾虞我詐，講張多幻，實為競逐在中國利權為其交集點，於是對天下大勢，瞭然於胸，自是奠立後日學生獻身外交重任之壯志。

## 留學歸國歷任要職

一九三五年初，昌煥兄遠渡重洋，赴美國密歇根大學深造，越二年，修得政治學碩士，學成歸國，適當抗戰軍興，在粵受聘中山大學教授，翌年，該校暫遷昆明，絃誦不輟。及一九四〇年請辭教席，先後受任交通部公路運輸總局、軍事委員會運輸統制局公路總局秘書；一九四一年十二月，調任外交部專員。其時，正當我國政府向美、英兩國爭取援助，並積極秘密交涉廢除不平等條約之際；日本海軍突於當年十二月八日偷襲珍珠港，引爆太平洋大戰，國際情勢不變，外交事務繁忙，當時外交部長郭泰祺離任未久，新任宋子文部長在美洽公，未及歸國就職；遂由最高

級國民政府軍事委員會委員長蔣公中正暫行兼攝。某一星期日，昌煥兄在部值班，方正襟危坐，朗誦英文名著，漸入忘我之境；蔣兼部長突因要公到部視察，聞聲走觀，昌煥兄俄然驚覺，起立敬禮，蔣公中正連聲言好，詢問姓名、職務、籍貫、學經歷，溫言講勉。翌日，即蒙蔣宋美齡夫人召見，昇兼英文祕書，仍任外交部本職，不時至蔣中正官邸聆教。

一九四三年春，奉蔣中正指派赴印度，任遠征軍總司令部同少將參議暨外交部駐印度專員公署祕書等職；直到一九四五年八月抗戰勝利，奉國民政府主席蔣中正電召返國，受任蔣主席辦公室簡任祕書，先遣飛返南京，九月九日，中國陸軍總司令何應欽上將為聯合國中國戰區最高統帥蔣中正代表，在南京主持接受在華日軍總司令岡村寧次投降典禮，昌煥兄奉命為受降代表團成員之一，當時感動落淚，畢生引為殊榮。旋在蔣中正帷幕，處理外交機密英文文件，或陪侍接待外賓，擔任口語傳譯；兼負蔣夫人交辦事項，夙興夜寐，勞苦逾常，以方當三十三歲青壯之年，精力充沛，歷時三年餘，成績優良。一九四八年四月，出任外交部禮賓司長，翌

年一月膺任行政院新聞局局長。是年，國難嚴重，一月下旬，總統蔣公中正受迫於桂系，宣告引退，由副總統李宗仁代行總統職權。蔣公中正歸返浙省奉化縣溪口鎮短暫憩息，昌煥兄奉命侍從左右；年終，大陸變色，政府播遷台灣，復任行政院顧問兼發言人。

### 革命精神艱苦奮發

這一年，代總統李宗仁滯美不歸，總統蔣中正應國民大會代表、立監兩院委員、台灣省參議會議員敦促，於一九五〇年

三月一日復行視事，七月，中國國民黨厲行改造，重整革命精神，遴聘改造委員十六人，昌煥兄躬與其列，兼中央改造委員會第四組主任，職掌宣傳。中央改造委員會責任繁重，除本身分內工作必須貫徹執行外，還要「知無不言，言無不盡。」當時物資缺乏，開會頻繁，改造委員雖係方面大員，也時常要搭便車或乘公車赴會。而各組編制緊湊，經費稀少，但工作精神旺盛，經常晝夜辦公，完成許多重要的決策及方案，逐步把台灣推向富強。

回顧往事，每憶辭修（陳誠）、道藩（張）、書琴（崔）、鏡秋諸先進同志過

去與大家和衷共濟，朝夕相處，共商國事，而今卻已相繼作古，實令人感慨不已。記得總裁遴派改造委員時，陳誠時任行政院長，正當國家處於風雨飄搖之際，人心惶惶，陳誠臨危受命組閣，昌煥兄任國民黨中央改造委員兼第四組主任，支持協助他的老長官（陳誠任遠征軍總司令時，昌煥任少將參議）宣導推行三七五減租、實施耕者有其田政策、改善人民生活，同時推展文宣活動，使全國人民享有充實的精神生活。

昌煥兄任遠征軍少將參議兼駐昆明辦事處主任時，筆者任第三戰區政治部副主任兼前線日報社長，當時我們就有往來。一九四七年行憲後我當選上海市的立法委員，接著來台後，昌煥兄任國民黨改造委員兼第四組主任，此時昌煥兄對行政院的政務宣導不遺餘力，分析事理極為透徹，對台灣改革極有助力，穩定台灣局勢，並推展外交事務。

昌煥兄任外交部長期間，我曾參加僑政委員會，後又兼任第三組主任接管海外僑社，主管海外工作與昌煥兄接觸頗繁。深知昌煥兄不獨富有理想，篤信主義，勇於任事，高瞻遠矚，對黨國大事甚為關心

，除大力推展外交政務外，行政院會議中，每有外交政策方面的討論，總是分析清晰，見解精闢，足證其平時注重學術研究，確是一位忠心耿耿，樸實無華的學者政治家。

### 外交元勳實至名歸

一九五三年十二月，受任外交部政務次長，在職六年又半，一九五九年六月出任駐西班牙特命全權大使，卿先總統蔣中正密命，觀察歐洲各國對華情勢，任期匝歲；於一九六〇年六月奉調歸國，就任外交部長，為時六年；其後廣續外放羅馬天主教廷暨泰國特命全權大使；一九七二年五月至一九七八年十二月，回任外交部長，在任復為六年逾半。

昌煥兄畢生堅守外交崗位，逾四十載；且自一九五三年晉任政務官，互世紀四分之一，當國家百難之衝，高瞻遠矚，碩劃蓋籌，折衝尊俎，輯睦敦槃，於聯合國大會發表義正演說，赴各地區召開使節會議，足跡屢印五大洲，知交把臂遍天下，受世界三十八個國家頒授勳章四十四枚，凡所貢獻，實為我國自有外交官以來所未見者，亦為我國外交部長任期最久者，尊

之為「外交元勳」，蓋非過譽也。

一九七二年九月二十九日我國宣布和日本斷交，經過我駐日大使館與日本外務省及日本駐華大使館與我外交部兩個多月的商談，結果由我國成立亞東關係協會，於同年十二月二十六日，與日本成立的財團法人交流協會，在台北簽訂了一份協議書，並經次日由沈昌煥外交部長與日本二階堂進官房長官（等於我國行政院政務委員、秘書長兼政府發言人）分別聲明對此一協定的認可，這就是中日斷交後兩國間繼續維持實務關係之依據。根據協議中規定，中日兩國可在對方互設辦事處，以取代過去的使領館，並各置代表一人（日本稱所長），以承續過去大使的任務。我就在一九七三年一月二十六日，隻身搭乘華航班機飛往日本，就任亞東關係協會的首任駐日代表，此期間，昌煥兄與我之間的往還更加密切。

### 未經授權大放厥詞

一九七三年三月十四日，日本自民黨友我議員一五二人組成的「日華關係議員懇談會」宣告成立，以日本政界號稱「三賢人」之一的前文部大臣後兩任眾議院議

長的灘尾弘吉眾議員為會長，藤尾正行眾議員為副會長，玉置和郎參議員為總幹事。「懇談會」就在成立的當天，在自民黨本部召開會議，邀外務省亞洲局長吉田健三及另一位剛從大陸回來的條約局長高島益郎報告日華關係，我和林金莖副代表也應邀參加。會議中日華議員懇談會的議員集中火力，抨擊日本政府不該把我大使館的館舍交給中共。我在講話中除了譴責日本外務省擅把我們的館產交給中共之外，並大膽放言：如果日本再進一步妨礙到我國中華航空公司的航權，我方必然不能再事容忍，我們將確保中華民國的第一航權，不再讓日本的飛機飛越我們的飛行情報區及防空識別區。這時中日關係已經跌到了谷底，日本朝野正鬧著大陸熱，根本否定了我們的存在，同時日本的報紙，對於我國官方的發言，一向是隻字不提。沒有想到我這段話，翌日日本各報竟以顯著版面報導出來，而且外國的新聞通訊社也發出電訊，國內的報紙亦有轉載。我是駐日代表，對於這樣重大的問題，既未奉指示，也未獲授權，就大放厥詞，實有不按牌理出牌之嫌。果然，次日即奉外交部電詢實情，我就把我的講詞電覆，外交部對我

的說詞，並未提出糾正，益增我的勇氣。尤其是有一些極端反共和反田中角榮首相的日本議員們，對我的發言大加讚賞，鼓勵我要堅持到底，並告訴我，他們會全力支持，國內有人在台北見報亦來函為我加油。待我返國述職，面報外交部沈昌煥部長和行政院蔣院長經國先生，又獲得他們的百分之百的認可，給予我以莫大鼓勵。

一九七八年五月，蔣經國就任第六任總統，昌煥兄特受依畀彌殷，旋轉任國家安全會議秘書長，因心衡慮，贊襄密勿，獻可替否，竭智多能。一九八〇年，日美安保條約二十週年紀念活動，昌煥兄應日方邀請，以國安會秘書長身分率團訪日，備受禮遇，同時發表演說，介紹我國對亞洲安全的貢獻。老驥伏櫪，志仍千里。一九八四年蔣經國連任第七任總統，更遷調他任總統府秘書長，越二年，蔣經國積勞致疾，弗勝繁鉅，舉凡國家政務，悉由他籌策請示或決後報告，分勞分憂，劍及履及，舉重若輕。案無積牘。洎乎經國先生撒手塵寰，李登輝繼位之後，始得致仕，受聘總統府資政。平居仍為國事縈心，逐日閱讀十數份中外報刊，每睹重要文章，輒影印分贈友好參考。益以久參樞機，富

蘊史事，受多位史家景仰，至有毛遂自荐，請為撰寫回憶錄者，咸婉拒之。蓋雖時過境遷，但仍多不宜表而出之也。

一九七九年十二月的一次中常會上，昌煥兄感慨系之，對當時的政局頗有訾議，但愛國之情，溢於言表，他說：「我是三十九年的改造委員，當時總裁的領導，就在堅定掌握基本政策『建設台灣，光復大陸』。由上而下，都有此共識，大家犧牲奉獻達成目的，對三民主義的信仰是共識。現在已無此共識，有同志甚至認為反共已是落伍的意識形態。台灣已經建設很好，無須光復大陸。我們光復大陸是一目標，中央領導的根本國策，要堅定不移，同志才會犧牲奉獻。如果老百姓不相信政府，認為政府在騙人就糟糕了。我們的作為很少，文宣工作說的很多，如果只是報喜不報憂，把有些消息轉變為好的，老百姓眼睛是雪亮的，會覺得政府不真實，在隱瞞欺騙。現在老百姓最重視是生命、財產、自由，而目前黑槍氾濫，隨時遭受恐嚇、欺詐、殺人，生命無保障，告到法院也無用；甚至會因而破產。所以都希望政府有能力保障其生命、財產、安全，不要使人民受威脅。發生事情往往也不敢報案

由此可見昌煥兄對黑金氾濫，早有警覺，而且深惡痛絕，可惜言者諄諄，聽者藐藐，惜哉！

本雜誌本期如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社調換。

### 編輯部不退稿啟事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品為主。希望作家在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣，來稿以五千字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。

中外雜誌社編輯部謹啟